

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шамбезода Мухайё Хусравовны на тему «Лингвокогнитивный анализ концепта «Мухочир/Мигрант» в таджикском языке», представленный на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Автореферат диссертации Шамбезода Мухайё Хусравовны представляет собой глубокое исследование, посвящённое важной научно-практической проблеме, связанной с анализом концепта «Мухочир/Мигрант» в таджикском языке, которое имеет как теоретическое, так и практическое значение для систематизации и разработки лексико-фразеологической системы таджикского языка. Представленная работа посвящена изучению концепта «Мухочир/Мигрант» в таджикском языке, что является чрезвычайно актуальной темой в условиях современных миграционных процессов, активно влияющих на языковую картину мира. В таджикском языкознании данный концепт ранее не рассматривался как объект лингвокогнитивного анализа, что делает исследование новаторским. Динамическое развитие миграционного дискурса приводит к изменению семантического содержания данного концепта, что и обосновывает необходимость его изучения с точки зрения когнитивной лингвистики.

Концепт «Мухочир/Мигрант» становится одним из базовых концептов в языковой картине носителей многих языков, в том числе и таджикского. Массовая трудовая миграция и миграция, связанная с гражданской войной в Таджикистане, усиливает интерес лингвистов и специалистов других областей к данной проблеме, однако исследование самого концепта «мигрант» в таджиковедении проводится впервые. Представленное исследование и отражение концепта «мигрант» в лексико-фразеологической системе таджикского языка с привлечением большого объема лексикографического материала, данных Национального корпуса таджикского языка, а также итогов проведенного свободного ассоциативного эксперимента с носителями таджикского языка.

Кроме того, исследование показывает, что концепт «Мухочир/Мигрант» динамичен и подвергается изменениям в связи с социально-политическими и экономическими процессами, происходящими в Таджикистане и за его пределами. Включение национально-культурного аспекта анализа также расширяет границы лингвокогнитивного исследования.

Выбор темы исследования представляется обоснованным и своевременным, так как миграционные процессы оказывают значительное влияние на социально-культурную ситуацию в Таджикистане и других странах, что неизбежно отражается в языке. Анализ концепта «Мухочир/Мигрант» позволяет глубже понять, как носители таджикского языка воспринимают миграцию, какие когнитивные и эмоциональные ассоциации с этим связаны, а также как язык адаптируется к меняющимся социальным условиям.

Автор диссертации Шамбезода М.Х. обоснованно подчеркивает, что миграционная проблематика является объектом пристального внимания в лингвистике, социологии и политологии. В последние десятилетия появилось множество исследований, посвященных миграционному дискурсу, в частности в российской и европейской науке. Однако большинство этих работ ориентировано на анализ концепта «мигрант» в контексте восприятия носителей других языков. В отличие от них, представленная диссертация впервые рассматривает данный концепт через призму таджикского языка и культуры, что вносит значительный вклад в таджикское языкознание.

Автор демонстрирует глубокое знание современной когнитивной лингвистики, опираясь на труды ведущих исследователей, таких как В.И. Карасик, Ю.С. Степанов, В.А. Маслова, И.В. Стернин, З.Д. Попова и других. Кроме того, привлекаются результаты исследований таджикских ученых в области концептологии и когнитивной лингвистики, что подчеркивает интеграцию работы в общенаучный контекст.

С учетом этой актуальности диссертантом корректно сформулирована цель исследования и в соответствии с ней определены задачи исследования. Цель диссертации четко сформулирована и заключается в комплексном анализе семантического объема и структуры концепта «Мухочир/Мигрант» в языковой картине мира таджикского народа. Для достижения данной цели автор ставит перед собой ряд конкретных задач, включая:

1. анализ теоретической базы когнитивной лингвистики и концептуального анализа;
2. изучение репрезентации концепта в лексико-фразеологической системе таджикского языка;
3. проведение свободного ассоциативного эксперимента с носителями таджикского языка;
4. выявление национально-культурной специфики концепта;
5. анализ синонимического ряда ключевого слова и его лексикографического представления.

Поставленные задачи соответствуют заявленной теме и полностью реализуются в диссертационном исследовании.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что для достижения указанных задач диссертантом проведена серьезная работа по сбору и анализу достаточно широкого спектра научных источников, а примененные методы исследования являются адекватными. Диссертация написана хорошим литературным языком, материал изложен четко и доступно.

Методологическая база исследования представлена лингвокогнитивным подходом, разработанным в трудах ведущих российских и зарубежных лингвистов. В работе применены разнообразные методы:

- описательный метод – для систематизации и характеристики языковых единиц, связанных с концептом;
- сравнительно-сопоставительный метод – для выявления особенностей концепта «Муҳочир/Мигрант» в таджикском языке в сравнении с другими языками;
- методы компонентного и концептуального анализа – для изучения структуры концепта;
- свободный ассоциативный эксперимент — для выявления особенностей восприятия концепта в языковом сознании таджиков;
- корпусный анализ – для выявления контекстуальных особенностей употребления концепта.

Такой комплексный подход обеспечивает объективность и надежность полученных результатов.

Автор рефлексировал над тем, что концепт «Муҳочир/Мигрант» является базовым элементом концептосферы таджикского языка. В ходе исследования установлено, что данный концепт обладает широкой семантической структурой, включающей когнитивные признаки, связанные с социальными, экономическими и культурными реалиями.

Одним из значимых выводов, сделанных диссертантом Шамбезода М.Х., является то, что под влиянием миграционных процессов изменяется содержание концепта: его объем расширяется, а сами носители языка начинают включать в него новые ассоциации и смысловые оттенки. Доказано, что миграционный дискурс оказывает влияние на формирование общественного мнения и на динамику смыслового наполнения концепта.

Результаты свободного ассоциативного эксперимента позволили выявить устойчивые когнитивные признаки концепта «Муҳочир/Мигрант», которые формируют представление о мигрантах в таджикском обществе.

Работа также демонстрирует национальную специфику концепта, отличающую его от аналогичных концептов в других языках.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно расширяет знания о концептосфере таджикского языка и вносит вклад в развитие когнитивной лингвистики. Работа открывает новые перспективы для изучения миграционного дискурса в лингвистическом аспекте.

Практическая ценность исследования определяется возможностью использования его материалов в преподавании дисциплин, связанных с когнитивной лингвистикой, межкультурной коммуникацией и лексикологией. Выводы работы могут быть полезны при составлении ассоциативного словаря таджикского языка, а также в социолингвистических и культурологических исследованиях.

Достоверность полученных результатов подтверждается широкой эмпирической базой исследования, использованием корпусных и экспериментальных методов анализа, а также опорой на проверенные научные источники.

Основные положения работы были апробированы на научных конференциях, а также опубликованы в рецензируемых журналах, что свидетельствует о высоком уровне выполненного исследования.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, однако возможны некоторые дополнения:

1. Было бы полезно включить в анализ сравнительные данные по другим языкам региона (например, узбекскому или киргизскому), что позволило бы выявить общие и специфические черты концепта в смежных языках.

2. Расширение корпуса данных за счет анализа медиатекстов позволило бы получить дополнительные сведения о динамике восприятия мигрантов в таджикском обществе.

Исследование представляет особый интерес с точки зрения когнитивной лингвистики, так как оно демонстрирует, каким образом формируются и трансформируются языковые концепты под влиянием общественных процессов. Работа отличается актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, а также методологической обоснованностью.

Использование корпусного анализа и метода ассоциативного эксперимента позволяет выявить реальные тенденции в употреблении концепта «Мухочир/Мигрант», что придает исследованию объективность и эмпирическую доказательность.

Важно отметить, что работа Шамбезода Мухайё Хусравовны также имеет прикладное значение, поскольку ее результаты могут быть использованы в сфере образования, лингвистики, социологии и даже в формировании языковой политики. Разработка концептуальных моделей миграции в таджикском языке может быть полезна для специалистов, занимающихся вопросами интеграции мигрантов, а также для дальнейших исследований в области лингвокультурологии и межкультурной коммуникации.

Всё сказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Шамбезода Мухайё Хусравовны на тему «Лингвокогнитивный анализ концепта «Мухочир/Мигрант» в таджикском языке» является научно-квалификационной работой, отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, а ее автор, безусловно, достойна присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

**Кандидат филологических наук, доцент,
декан факультета русской филологии
Таджикского национального университета**

 Икромзода Хайём Икром

Подпись Икромзода Х.И. заверяю

Начальник УК и спецчасти



 Тавкиев Э.

Контактная информация:

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, город Душанбе, проспект Рудаки, 17.

Тел.: (+992) 93 719 80 30

E-mail: dalerti@mail.ru

01.04.2025